

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О КОРРУПЦИИ

Что нужно знать о коррупции

ВЗЯТОЧНИК - он же ВЗЯТКОПОЛУЧАТЕЛЬ - тот, кто получает взятку. **ВЗЯТОКАДЕЛЬ** - тот, кто ее дает.

ВЗЯТКОЙ МОГУТ БЫТЬ:

- материальные ценности, в т. ч. деньги, ювелирные изделия, бытовая и иная техника, недвижимость;
- услуги и выгоды, оказанные безвозмездно или по заниженной стоимости.

ВЗЯТКОПОЛУЧАТЕЛЕМ может быть признано только должностное лицо-представитель власти или лицо, выполняющее организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления (прим. к ст. 285 УК РФ)

Причины высокой коррупции

- Двусмысленные законы.
- Незнание или не понимание законов населением, что позволяет должностным лицам произвольно препятствовать осуществлению бюрократических процедур или завышать надлежащие выплаты.
- Нестабильная политическая ситуация в стране.
- Отсутствие сформированных механизмов взаимодействия институтов власти.
- Зависимость стандартов и принципов, лежащих в основе работы бюрократического аппарата, от политики правящей элиты.
- Профессиональная некомпетентность бюрократии.
- Кумовство и политическое покровительство, которые приводят к формированию тайных соглашений, ослабляющих механизмы контроля над коррупцией.
- Отсутствие единства в системе исполнительной власти, т. е., регулирование одновременно и той же деятельности различными инстанциями.
- Низкий уровень участия граждан в контроле над государством.

**ЗА
КОРРУПЦИЮ**
расплачивается
каждый из нас

лицо, выполняющее организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции - это начальник управления или отдела в государственном или муниципальном органе, член государственной экспертной комиссии руководитель образовательной организации, его заместители и руководители факультета, кафедры, главный врач больницы, поликлиники, заведующий отделением и др.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ВЛАСТИ - это государственный или муниципальный чиновник любого ранга: работник областной или городской администрации, избирателей, министерства или ведомства, государственного учреждения, правоохранительного органа, воинской части или военкомата, судья, прокурор, следователь, депутат законодательного органа и др.

Борьба с коррупцией

На сегодняшний день известны методы в педагогике и менеджменте, которые бы гарантировали, что человек будет идеальным чиновником. Однако существует множество стран с весьма низким уровнем коррупции. Более того, известны исторические примеры, когда действия, направленные на снижение коррупции, привели к значительным успехам. Сингапур, Гонконг, Португалия, Швеция. Это однозначно говорит в пользу того, что методы борьбы с коррупцией существуют.

С формальной точки зрения, если не будет государства — не будет и коррупции. Способность людей на данном этапе развития эффективно сотрудничать без государства подтверждается очень сильным со мнением. Тем не менее, в условиях, когда коррупция распространена практически везде, распуск коррумпированных органов власти представляется одним из действенных радикальных способов от нее избавиться.

Помимо распуска органов власти, существуют три возможных подхода к уменьшению коррупции. Во-первых, можно ужесточить законы и их исполнение, тем самым повысив риск наказания. Во-вторых, можно создать экономические варианты, позволяющие должностным лицам увеличить свои доходы, не нарушая правила и законы. В-третьих, можно усилить роль рынка и конкуренции, тем самым уменьшив размер потенциальной прибыли от коррупции. К последнему также относится конкуренция в предоставлении государственных услуг, при условии дублирования одними государственными органами функций других органов. Большинство побуждательно зарекомендовавших себя методов относятся к внутренним либо внешним механизмам надзора.

Виды коррупции

БЫТОВАЯ КОРРУПЦИЯ порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В ней входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи. К этой категории также относится кумовство (непотизм).

ДЕЛОВАЯ КОРРУПЦИЯ возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора, стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу.

КОРРУПЦИЯ ВЕРХОВНОЙ ВЛАСТИ относится к политическому руководству и верховным судам в демократических системах. Она касается стоящих у власти групп, недобросовестное поведение которых состоит в осуществлении политики в своих интересах и в ущерб интересам избирателей.



ВЫМОГАТЕЛЬСТВО («государственный рэкет») практикуется чиновниками, обладающими дискреционной властью, препятствовать кому-либо в получении лицензий, специальных разрешений или любых других услуг, входящих в компетенцию чиновника. Если чиновник имеет полномочие списывать сумму надлежащих выплат (например, налогов или пошлин), это также открывает возможности для вымогательства. Столкнувшись с вымогательством со стороны госслужащего, частное лицо оказывается перед выбором: либо дать взятку (что сопряжено с риском разоблачения), либо обжаловать действия госслужащего через внутренний или внешний надзорный орган. Решение зависит от того, насколько затратна процедура обжалования, а также насколько гражданам осведомлены о своих законных правах и обязанностях госслужащего.

СГОВОР возникает при тех же условиях, что и вымогательство, однако отличается тем, что выгоден обеим сторонам и состоит в совершение сделки, наносящей ущерб государству. Например, в обмен на взятку, таможенный инспектор может списать сумму импорта и тем самым уменьшить сумму, которую фирмам-импортерам должна уплатить на пошлины. В сделке также могут быть вовлечены структуры, ответственные за надзор над чиновником.